# 国际 3

# 告别 我们见证了这些大事发生(二)

○ 国际报道组

#### 【经贸热点】

## 美联储加息幅度放缓



12月1日,鲍威尔在佐治 亚州亚特兰大斯派尔曼学院发 (资料图片)

美联储 2022 年 3 月启动本轮加 息周期,累计加息幅度为525个基 点。加息节奏上,单次加息由25个基 点逐步提高至75个基点,并在75个 基点的水平上连续加息 4 次, 为近 40年来最快加息速度。

2023年2月,美联储首次放缓 加息幅度至25个基点。在年内的8 次决议中,美联储进行了4次25个 基点的加息,另外4次维持利率不 变。目前联邦基金利率目标区间维持 在 5.25%至 5.5%。

2023年年底,美联储内部的"鸽 派"声音逐渐增多,预示美联储政策 转向的开始。随着物价涨幅持续回 落,市场憧憬为避免美国经济陷入衰 退,美联储将于明年年中开始降息。 2023年最后一次议息会议上,美联 储点阵图预计 2024 年将降息 75 个

#### 美欧银行业危机



一名执法官员正在监控美 国硅谷银行分行外的排队情 (美联社)

成为 2008 年国际金融危机以来美国 发生的最大宗银行倒闭事件。不久 重要性银行的收购案。 后,美国政府宣布关闭签名银行。3天 业惨遭投资者抛弃,股价大幅下挫。

3月15日,欧洲银行业巨头瑞 信股价、债券价格暴跌。随后,在瑞士 政府的斡旋下,瑞士第一大银行瑞银 引发市场对经济、金融风险的广泛担 集团同意收购瑞信,收购案于6月 忧。

3月10日,美国硅谷银行倒闭, 12日宣布完成。这是2008年国际金 融危机以来,首起事关两家全球系统

在危机爆发最初,欧美监管机构 内两家银行倒闭,一度导致美国银行 快速出手提供足额流动性,在很大程 度上缓解了市场的恐慌情绪。但伴随 着欧美银行业风险持续发酵蔓延,涉 及银行从中小银行扩散至大型银行,

#### RCEP正式在菲律宾生效



菲律宾马尼拉港口

(路透社)

2023年2月21日,菲律宾参议 院批准全球最大规模自由贸易协定 《区域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)。4月2日,菲律宾向东盟秘 书长正式交存 RCEP 核准书。根据 RCEP 规定,协定将自核准书交存之 日起60天后,即6月2日对菲律宾 生效。这标志着 6 月 2 日 RCEP 对 15个成员国全面生效,全球最大的 自贸区将进入全面实施新阶段。

RCEP 全面生效后,在货物贸易 领域, 菲律宾将在中国-东盟自贸区 的基础上,新增实施对我国汽车及零 部件、部分塑料制品、纺织服装、空调 洗衣机等零关税待遇: 在过渡期后, 上述产品关税将从目前的 3%至 30% 下降为零。在服务和投资领域,菲律 宾承诺对超过 100 个服务部门开放 市场,并将给予外商更具确定性的准

#### (登场与告别)



英国国王查尔斯三世与王后卡米拉在加冕 仪式后在白金汉宫的阳台上挥手致意。(美联社)



11月19日,阿根廷极右翼选举联盟"自由 前进党"候选人米莱在首都布宜诺斯艾利斯的 竞选总部外向民众致意。 (新华社)



美国前国务卿亨利·基辛格 (资料图片)



2019年5月,查理·芒格参加伯克希尔年度 (路透社) 股东大会。

#### 查尔斯三世加冕

当地时间5月6日,英国国王查尔斯三世的加 冕典礼在伦敦威斯敏斯特教堂举行。查尔斯国王成 为自1066年以来第40位英国君主。

此时距离 1953 年伊丽莎白二世加冕已暌违 70年之久。去年9月,伊丽莎白二世在苏格兰巴尔 莫勒尔堡去世,查尔斯三世随即继承王位。查尔斯 三世成为英国君主后,其长子威廉王子成为王储。

查尔斯三世生于 1948 年 11 月 14 日,1952 年 成为王储。他毕业于剑桥大学,曾在军中服役,获直 升机飞行员资格,还出任过海军"布罗宁顿"号扫雷 舰指挥官。他多年来致力于推动慈善和环境保护等

#### 阿根廷极右翼总统就职

当地时间 11 月 19 日,阿根廷极右翼选举联盟 "自由前进党"候选人米莱当选阿根廷新一任总统。 米莱任期 4年,于12月10日正式就职。

阿根廷深陷严重经济危机,政府债台高筑,贫 困情况加剧,今年年初至10月累计通货膨胀率达

现年53岁的米莱在竞选期间誓言重振经济, 他承诺进行一系列激进改革,包括削减15%的公共 支出、用美元取代阿根廷比索以及关闭央行,以此 来解决阿根廷长期存在的经济问题。

#### 基辛格去世

当地时间 11 月 29 日,美国前国务卿亨利·基 辛格逝世,享年100岁。1971年7月,时任美国总 统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特 使访问中国,为启动美中关系正常化进程作出了历 史性贡献。次年2月,基辛格陪同尼克松总统访华。 今年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国。 他一生中访问中国一百多次。

基辛格曾说,"中国是我交往最久、最为深入的 国家,中国已经成为我生命中非常重要的一部分。 中国朋友对我而言,意义非凡。"

中美建交半个多世纪以来,基辛格亲眼见证了 中国改革开放以来的巨大变化,也目睹了中国半个 多世纪以来达成的诸多历史成就。基辛格认为,"美 国应避免将中国视为永久敌对关系。"

## 芒格去世

希尔-哈撒韦公司董事会副主席查理·芒格在美国 为涉足保险、铁路、制造业和消费品的综合性巨头。 加利福尼亚州的一家医院去世,享年99岁。

60年来最得力的助手。两人在20世纪中期创建伯单,明细中仅有四只股票,分别为阿里巴巴、美国银 克希尔-哈撒韦公司,多年来的广泛投资成果辉煌, 行、美国合众银行、富国银行。

当地时间 11 月 28 日,美国知名投资人、伯克 让伯克希尔从一个边缘的纺织品制造商成功转型

不同于巴菲特注重价格安全, 芒格更注重质地 芒格一直是巴菲特最亲密的商业伙伴,也是他 安全。今年10月,芒格交出最后一份美股持仓名

#### 【还有这些热点】



全美汽车工人联合会(UAW)针对三大汽车 制造商同步发动大罢工。 (美联社)

#### 欧美罢工潮

今年以来,欧洲、美国罢工潮愈演愈烈,多个行 护人员举行了全国罢工……

炉联合会举行联合罢工;12月7日,西班牙工会发 道,截至9月23日,全美今年已经有约36.2万人 工进行为期四天的罢工活动;12月5日,意大利医 3.6万人左右。

美国也陷入了近几十年来最大的罢工潮之中。 仅在12月,欧洲多地就爆发了数起罢工事件。 今年以来,从医疗业、汽车制造业到好莱坞,数十万 当地时间 12 月 7 日晚到 8 日晚,德国铁路司机工 名美国工人在全美多地进行长时间罢工或停工抗 会举行罢工;12月5日至9日,英国火车司机和司 议,要求改善福利和工作条件。根据美国媒体的报 声明宣布,计划召集西班牙首都马德里连锁超市员参与了罢工,而两年前同期参与罢工的人数仅为

# 生成式 AI



《中国人工智能大模型地图研究报告》显示,截 司布局生成式 AI 领域。 至 2023 年 5 月底,国内 10 亿级参数规模以上基础 大模型至少已发布79个,美国这一数字为100个, 全球累计发布大模型 202 个。

赛迪顾问《IT 2023》系列 IT 深度第一期的数据 人类与 AI 互动的方式。国内外科技巨头围绕 AI 酣 则显示,截至 2023 年 7 月,全球累计发布 268 个大 模型,其中中国130个,国外138个。

> 具体来看,过去一年,已有包括谷歌、Meta、亚 马逊、百度、腾讯、阿里等多家国内外互联网科技公

在这场激烈的角逐中,英伟达毫无疑问是最大 赢家之一,该公司已经成为生成式 AI 行业的主要 供应商,今年以来股价已累计上涨近220%。



11 月, 围绕 OpenAI 首席执行官 Sam Altman 的罢免事件引发关注。(美联社)